



十年荷塘

□ 时 鸣

同去磬石荷塘赏荷花。

天公作美,黎明时分,下了一夜的夏雨停下了脚步。我和同学驱车赶往磬石荷塘。远远望去,那方沿着护城堤蜿蜒的荷塘已是今非昔比,一派繁荣优雅的景象将我记忆里的破败荒凉颠覆得荡然无存。荷塘面积虽然不太大,但是,那碧水丰盈、波光潋滟、水草隐现、荷叶田田、荷花朵朵的优美和着那诗情画意的假山池沼、亭台廊舍、名贵花木等诸多美学元素相依相衬而构筑的秀丽风景,却给人以大美无边的感觉。

雨后的荷塘格外清新,洁白的荷花、碧绿的荷叶在晨曦的光耀里泛着粼粼水光,一尘不染,婉约秀美。

我从来没有那么近距离地观赏过那出污泥而不染的荷。一柄柄纤纤荷茎钻出污泥,钻出水面,用那绿色的刺针彪炳着荷之不可亵玩的风骨,带着柔与韧,带着虔诚与敬畏,将荷花与荷叶高高地举过头顶;荷叶如盖,苍翠欲滴,错落有致,此起彼伏,在微风里荡起绿色的微澜;荷塘里所有的荷花都洁白得如玉似雪,一如一袭白衣的仙子,优美地舞蹈在绿波之上;穿行在荷塘里,每走一步,都与带露的荷花荷叶触碰撕磨,那种与大自然零距离接触的奇妙之感令人欣然陶醉;委身浅岸,信手掬一汪清水,水是那么的碧澄,又是那么的晶莹。我的目光穿过荷茎丛林,由近及远地向整个荷塘望去,这塘水是澄澈的,纯美的,碧绿的,像是整个夏天的翠色都凝聚到了这方荷塘里,时而有红鲤金鱼追逐浅出,为这方荷塘的秀色点上了胭脂。

十年,时光在磬石荷塘打下了十道轮痕,一如树木多了十道深浅交替的年轮。如今,她以满目的繁荣取代了昔日的荒凉。我们不得不惊叹人类改造自然的能力。

力。然而,谁会想到,这诗意盎然的荷塘以及它旁边的博物馆与馆内那些极具艺术价值的根雕艺术品都源自于一个年近古稀的老人赵庆林老师所为!

十一年前,赵庆林老师忍受着失去父亲、又失去一子一女的切肤痛楚,靠着辛勤付出,与时间抗衡,潜心修筑他心中博大宏伟的美学工程。就那繁茂的私人荷塘,价值不菲的私人博物馆而言,你势必会想到其主人赵庆林老师肯定是个大富豪。但是,我要明确地告诉你,他不是!十年前,他居住在郊区,家里还有一些责任田;十年之后的今天,他所生活的郊区变成了城市。在艺术低迷的今天,他那价值不菲的根雕无人问津,他的生活一度陷入了困境。他和妻子就靠着每人每月60元的低保金生活。他们身上的衣服是邻居们送的,吃的菜是自己在荷塘边种的。可他却在没有资金没有外援的情况下,依然坚守着心中的梦想,执着地追求艺术。

十年前,荷塘是他与妻子从几个藕节开始,一点一滴发展到了今天的接天莲叶无穷碧;廊桥西北角的那一排三星级标准卫生间是他与妻子亲手建造的;亭台廊榭的一木一钉全是他一点点亲手打造的,那上面的飞檐翘角、五脊六兽,镂空雕花等繁杂的美学建筑元素也是他亲手制作的;就连荷塘西面的那个偌大的仿古建筑根雕博物馆亦是他与妻子亲手建造的……谁能想到,那些建筑材料全是赵庆林老师和他年迈的妻子起早贪黑从拆迁工地上或其他地方捡来的……

荷塘无言,将赵庆林老师十年来的风雨沧桑,浓缩成一部厚重的民间艺人的奋斗宝典,足以让人品读一生。

夜空幽幽,一弯新月如洗。此时的月亮,冰清玉洁,眸含秋水。她君临大地,带着几许期待,几许表白;蕴含着几许诗情,几许画意。

银河迢迢,满天星垂平野。让我们仰望星空,细数里面有多少目光,多少心灵,静听里面有多少相思,多少絮语?

新河湾的夜幕降临,七夕到了,一个诗意的夜晚来了。

七夕来了,你从汉代的歌谣中走来,“迢迢牵牛星,皎皎河汉女”,映带着一缕温馨和满腔情怀;七夕的星和月,你一路走来,注视过多少南朝的楼台和北朝的城墙,触摸过多少大唐的巷陌和宫阙。宋元的青花瓷上,有你沉淀的倩影;明清的章回书卷中,有你绵绵不断的絮语。民国的夕照残章内,有你柔肠百结的暗香,新时代的中国梦里,更有你温情的呼喊,滚动的潮汐……

七夕来了,你从汉民族的情怀中走出,从秦岭到南岭,从大漠到海岛,从黄河到珠江,从黄土到红土黑土,从黄水到白雪冰川;你从筝琴笙箫的丝竹之声中走出,走进了悠悠的羌笛,走进了猎猎的胡笳,走进了华夏各族儿女的心曲里。伴随着塞上骏马的长嘶,伴随着天涯游子的步履和征帆,你走进了异国他乡的土地。在那里,你纯情依旧,温馨依旧,依旧是那满天的垂柳和那一弯初心。

大地上的江海湖泊啊,哪里的波涛中,没有你的惊鸿艳影?

在诗人的远眺里,在英雄的不眠夜里,在少女的春闺梦里,你是一幅永恒的布景。

七夕,是星月时空的完美组合,是真情真爱的呢喃絮语,是刹那与永恒的体验回味,是化解离愁的忘情词,是连接思念的鹊桥。你属于中国,更属于世界。

爱与人类同行,“七夕情结”无处不在。你看,从小李小杜们的沉吟咏叹,到北岛舒婷们的别样感怀;从俄罗斯广袤平原上普希金那温情的诉说,到爱琴海岸边拜伦那炽热的表白。无论权贵、平民,无论座上宾甚至阶下囚,无论英雄还是凡人,只要心中有爱,就有血的潮汐。只要心扉不死,就有七夕的星月入梦。

当天下有一首歌,歌词大意是“生活中不光有眼前的苟且,还有诗和远方的田野。”那么这“七夕的星月时空”,就是最好的“诗和远方的田野。”来吧,来到新河湾,这里有友情,有诗意,有天上的和水中的星月。

银河的宽广,隔不住古往今来,隔不住爱恋与情怀。

放下吧,放下劳碌,放下疲惫,放下一时的柴米油盐和世俗的功名利禄。

带上吧!带上祝福,带上爱心,带上我们钟情的诗和热爱的歌,相聚在新河湾,相聚在这诗情画意的七夕里。

让我们传诵七夕,记住那曾经的刹那。

让我们享受七夕,体会这刹那的永恒。

七
夕
之
狗

□ 雪 靖

中国梦

□ 袁磊

神九飞上天
我们在太空安了家
蛟龙潜入海
把蓄久的宝藏开发
航母巡视着沿海
卫星守护着夜空
我们的祖国日日强大

九百六十万平方公里
这里是我们家
十三亿中国人
心里都深深爱着它
这里有美丽的山河
这是美丽的大中华
五十六个民族是一家
五千年的路途坑坑洼洼
五千年的文明潇潇洒洒

这里的河欢流奔腾
这里的山俊秀挺拔
这里也曾遭受列强践踏
国人团结一心
把那敌人打垮
我们也明白了
落后就要挨打

复兴中华 复兴中华
建设富强民主的国家
复兴中华 复兴中华
建设和谐文明的国家
这就是中国梦
十三亿中国人心中都装着它
这就是中国梦
引领十三亿中国人前进的步伐

大河浪花



曹
风

飞流瀑布

毛毛 摄

凌晨,白天欢腾的校园归于平静,窗外皓白的月光斑驳着一树的叶子,柔风吹起,树叶轻轻作响,仿佛大树的鼾声。这时,一声孩童的啜泣声从寝室的窗口飘了出来,若隐若现,渐渐又大了起来,搅碎了这沉静的夜晚。

走廊的灯亮了,一阵急促的脚步声由远及近,寝室的门开了,王老师出现在门口,焦急的她打开了灯。靠窗的床铺上坐了一个孩子,半身赤裸,肩膀一耸一耸的,正在哭泣,小脸上满是泪痕。果然又是他,刘一然,这孩子新来没几天,总是很惶恐,不合群。王老师走过去,柔声问道:“怎么了,一然?”这时,有几个孩子已经醒来,纷纷从被窝里探出身来,其中一个孩子睡眼惺忪地说:“老师,刘一然的破提琴被收垃圾的收走了。他今儿一直不高兴来着。”“哦!”王老师想起来了,刘一然刚来的时候,抱着一把很陈旧的小提琴,紧紧地不肯撒手。王老师轻轻地坐在刘一然的床头,抚摸着他的头说:“一然,明天老师把你找回来好不好?今天老师陪着你睡,别害怕,宝贝。”刘一然点了点头。

王老师想到这儿,望着一然的小脸,心生怜惜。来这儿的孩子都有这样那样的问题,但是这些孩子都是折翼的小天使。怎么忍心不去关心呵护他们呢?“我要创造一个温暖的港湾,为孩子们插上理想的翅膀。”王老师暗暗地想,似乎有了主意。

清晨,爸爸带着孩子来到学校,他告诉老师,儿子自幼诊断出自闭症,孩子妈妈受不了现实,选择了离开,留

心生怜惜。来这儿的孩子都有这样那样的问题,但是这些孩子都是折翼的小天使。怎么忍心不去关心呵护他们呢?“我要创造一个温暖的港湾,为孩子们插上理想的翅膀。”王老师暗暗地想,似乎有了主意。

清晨,爸爸带着孩子来到学校,他告诉老师,儿子自幼诊断出自闭症,孩子妈妈受不了现实,选择了离开,留

心生怜惜。来这儿的孩子都有这样那样的问题,但是这些孩子都是折翼的小天使。怎么忍心不去关心呵护他们呢?“我要创造一个温暖的港湾,为孩子们插上理想的翅膀。”王老师暗暗地想,似乎有了主意。

一然的肩膀,鼓励着说:“去吧,孩子,琴弦那儿需要你,美好的音乐就要响起来了。”

校园的风吹起王老师的秀发,明媚阳光下的王老师的脸庞那样美,那样美。

小提琴的乐章

□ 朱琳

下了刚满六岁的一然。而自己忙于生计,只好让爷爷带,但不幸的是爷爷年前因病离开人世。爷爷给孩子留下了一把小提琴,那是他们祖孙俩难得的乐趣。爷爷拉琴,一然坐在小板凳上安静地听。那一刻一然没有日常里的不安与躁动,完全沉浸 在爷爷爱的小世界里。说完一然爸爸叹了口气,拜托老师照顾好儿子,转身离去。

王老师想到这儿,望着一然的小脸,

一然的肩膀,鼓励着说:“去吧,孩子,琴弦那儿需要你,美好的音乐就要响起来了。”

校园的风吹起王老师的秀发,明媚阳光下的王老师的脸庞那样美,那样美。

小 小 说



刚过夏至,70多岁的公公婆婆从千里之外的老家坐了一夜的绿皮火车来到我这儿。在接站口,看到二老熟悉的身影从过道由远及近地走来,心疼、开心瞬间让我泪眼朦胧。一是因为有段时间没看到他们了;二是虽然是卧铺,却也是千里颠簸,一路太辛苦;三是他们稍做休整,还要飞越万里,去看在国外读书两年没见的孙女。在二老的眼里,子子孙孙就像是一一个个眼睛,不管飞得再远,离他们千里万里,却都在他们的眼睛里,心窝里。

公公婆婆一共有五个孩子,三男两女。最大的孙子到了谈婚论嫁的年龄,小的刚上初中,我女儿排行老五,属她出去的最早,离家也最远,也是爷爷奶奶最大的牵挂。在家休整了五天后,二老踏上去看孙女的路程,我和先生全程陪同。出发之前,我买了好多药,感冒的、消炎的、治拉肚子的、速效救心的、防扭伤的、防蚊虫的满满一袋子,婆婆不让带,我转了个身还是藏在了箱子里,因为要去陪

生的国度,以防万一,何况二老身体都不太好。

又是一个晚上的辛苦,到了女儿读书的地方。将近中午了,孩子还在上课,爷爷奶奶坚持在学校的栅栏门外等候,想让孩子一出校门就能看到他们。30多度的高温天气,站在那里就是一身汗,有种被蒸的感觉,可是二老还是坚持原地等候。那一刻,我想,人生就是一场相遇,也许是前世几百年的缘,让他们于千千万万人中成了祖孙,才有了这穿越千山万水的等待,有了这穿越千山万水的看一眼,抱一下。当孩子像小鸟一样飞跑过来的一刹那,二老像小孩子一样开心,喊着“宝宝、宝宝,这里这里”,边招手边大步流星地迎了过去,爷爷竟然伸开双臂弯下腰想把孙女抱起来,可是已不可能,然后就是深深地抱拥,我和先生跟在后面哈哈地笑。看着喜笑颜开的孙女,笑咪咪的奶奶像欣赏一幅作品一样,上下打量着。

几天的相聚甚是开心。女儿充分发挥着“小棉袄”的作用,给爷爷奶奶捶背、捏腿,搀扶他们,夹菜打饭等等,奶奶讲了很多女儿幼儿时候的故事,祖孙三个有说不完的故事。这几天,最美的,不是美食美景,而是亲情的享受,其他什么都逊色了,连高温天气也不存在了。

转眼间,分别在即。吃过午饭,我让女儿先回学校,她却坚持同时离开。一个大大的拥抱过后,我把女儿推

爱,在千里万里

□ 燕黎

向去地铁站的方向,自己转身奔向机场。可就在我转身

几分钟后,仍不见婆婆的身影,没想到,她老人家回到了原地,朝着孙女离开的方向,眼瞅着那个青春而略显稚嫩的背影,泪水顺着脸颊一直流淌,我拉住婆婆的手,心也堵在嗓子眼,眼泪再也止不住了,像决堤的水涌出,但我不敢说话,担心女儿听到了,会回头!去机场的路上,婆婆一句话不说,可能是分别太痛,特别是在异地他乡,亲情更会让你孤独、无助、难过和心痛。女儿的幼儿时期跟奶奶一起度过,过了十五岁生日就背着大大的行囊出国求学,婆婆一直责怪我们把这么小的孩子放到国外,让她过早地担当了很多事情。去机场的路上,我给婆婆讲女儿在国外独自一人乘公交、地铁换打印机的事,学校求生训练,她和同学们在海上漂了一天一夜,做公益活动她走几公里给福利院的老人送饭,利用周末高温在大街上为福利院的孩子筹集善款两个月……婆婆听后渐渐释然,脸上有了微笑!

二老的到来,就这样让亲情占满了整个夏天,成了这个夏天的主题。

陪伴他们的每刻每秒里,目睹着他们飞雪般的发丝,有些蹒跚的步伐,还有那些勤俭节约的细节,不经意间就会被触动;人生太短,好多事情都会来不及,拿出对小辈的爱,来对老人,现在行动,也许还不晚矣!

菏泽档案 历史与文化

主办:菏泽日报社
菏泽市档案局
征集:18615298807
hzsdaj@126.com

栖居都市,心有田园

□ 李昕瞳

我爱农家缠车的飞鸣和飘散着棣花清香的春风,爱那梆梆的摇橹小调溢出的娴雅女子;我亦爱这保有着我珍视的记忆与生活痕迹的熙攘都市,爱这看似冷酷的高楼广厦间的五味杂陈的都市生活。

此身有岸,心无岸。正如海德格尔所说:“生命充满了劳绩,但还诗意地栖居在这块土地上。”栖居都市,辉煌人生;心有田园,淡泊人生;栖居都市,追寻田园。竹风穿庭,发现美景。

“听静夜之钟声,唤醒梦中之梦;观澄潭之月影,窥见身外之身。”春有草木欣欣,夏有碧荷生香,秋有天水一色,冬有寒梅映雪。美景在楼间草木的吐绿,在阳光照射香樟时投下的光斑,在夕阳染成金色的公园长椅。为何不怀着余光中“听听那冷雨”的心境,寻找朱自清漫步庭前“荷塘月色”的安宁,去感受都市的方寸田园呢?苏子曰:“何夜无月,何处无竹柏,但少闲人如吾两人者耳。”我们缺少的并非溪水潺潺、群峦叠翠的秀丽山村,而是一双发现美景的眼睛,一份褪去了功利与浮嚣的宁静。因此,不要身在都市留恋田园,怀着湿润敏感的心灵去找寻当下的美景,自能觅得人间大美之所在。

栖居都市,心有田园。在径芳香的人生之旅上静守左右,用宁静和平之点点缀游走于喧嚣浮躁之间的心灵。在都市奋斗与追求,在田园憩息与等候,如王国维在《人间词话》中所说,“宇宙其间,入乎其内,出乎其外”,胸怀青云之志,笑傲阴晴雨雪,拥有既辉煌又淡泊的人生。

盆景拳石间,烟霞俱足;蓬窗竹屋下,风月自赊。栖居都市,心有田园;世事浮沉,安之若素;云白山青,皆在我心。